

感動的畫面

蘇文偉

羅姆人只要手上拿了樂器就會興高采烈的高歌

對羅姆人的印象

首次相見，羅姆人給我的印象是和我一樣，有點自我防衛，但感覺他們很單純和很容易相處。只相處一會，他們便會變得很熱情友善了。他們好像對我們也很好奇，知道我們來了都圍過來。

當我們去探訪他們的家時，會立刻知道他們開心或不開心、喜歡或不喜歡；小孩會來擁抱你，又會叫你的名字，靦腆的少年人也圍過來。他們的反應都很直接，不喜歡就不會讓我們到他們家去。

羅姆人也樂於展現才華，當你坐下來聽他們彈琴或彈結他時，他們一首又一首的彈奏，還會望著你，希望你和他們一起唱。就在第一天，一位羅姆少年彈琴後，他們拿了詩歌譜給我們的司琴姊妹，希望她來彈琴而他們唱歌。那時候房內原本只有四、五個人，後來竟有十人一起唱。他們確實很喜歡音樂！

羅姆人的鄰里關係很緊密，有些人的家門是不會關上的，屋子裏常有來自不同家庭的小孩自由地來往走動。如果你對一個羅姆人好，其他羅姆人也會知道的，他們又會不斷介紹其他朋友給你認識。可是他們多數只會說匈牙利語，若沒有翻譯，大家便很難用言語溝通。幸而牧師教導我們要用「愛的語言」，其實我不知道具體應怎樣做，只管盡心地愛他們，以神愛我們的愛去愛他們，主動認識、接納和關心他們，和他們做朋友，嘗試認識他們的文化，了解他們的處境。重要的是讓他們知道上帝的愛，在上帝眼中他們是



寶貴的。雖然有些人會不理不睬，但大部分人友善相待，若你能以愛心去回應，或許可把他們都帶到主前。

感動的畫面

雖然不知道這次短宣服侍的效果如何，但與羅姆人相處，有些經歷令我很感動。

那天，我們前去探訪兒童中心(children house)，這是一個為羅姆小孩提供學前教育的的地方。其中一個約7、8歲的小孩表現得好像「很好鬥」的樣子，完全不像小孩，臉上有些灰塵和乾了的泥巴。陪他玩了一會，我決定替他擦臉，用紙巾濕了些水來擦乾淨他的臉。然後，他看一看鏡子，轉過頭來看著我笑。看著他瞬間由世故的大人變回可愛小孩，我便知道他需要多一點愛。可能因為他們少被關懷才變得像個大人，愛的服侍能使人枯乾的心得到滋潤，像我們被主愛所軟化一樣。這就是愛的語言吧！

我們每天都會接觸同一群羅姆小孩，其中Niki這位8歲左右的女孩，是我在這次旅程中接觸最多，也是最乖的學生(雖然和她玩耍時還是很瘋狂)，而且她還教我一些匈牙利語。由第一天接觸這群小孩開始，隊員們教唱“Jesus loves me”，天天都唱，希望他們能明白當中的福音信息。由第一天看著她呆呆的坐著只懂得唱一點點，漸漸地邊唱邊做動作，後來比賽誰唱得好，她得了獎，

到最後一天，她已經可以走出來帶著大家唱了。這些情景觸動了我，希望他們時常記著耶穌愛他們，這也是我們的期望。

還有，在家庭營的最後一日，是主日，早上有崇拜時間，但因場地問題只能聚集在一個角落，而且椅子不足，而他們願意坐在樓梯上，安靜地聽道和崇拜，讓出椅子給我們坐也沒有怨言，這也是短宣旅程留給我的一個深刻畫面，我從心底欣賞他們的順服和單純。

傳福音的感受

我們在Görögszállás村探訪的羅姆人家庭，與先前聽到羅姆人都是窮困的信息有很大分別。原來他們有些出外工作，也有些家庭有小型農場種植蔬果，家境比較富足，家裏的設備比較齊全。因為他們都信了主，在教會裏有服侍，生活態度比較積極；信主與不信主有這麼大的分別！

每天我們依靠主的愛去愛他們，主的愛使我感到在向他們傳福音時與主的心懷很近，想著主會怎樣愛他們，也提醒我主是怎樣愛我，對羅姆人說主耶穌很愛他們，也好像對自己說主也很愛我。

我們所做的每個動作、每個回應，都影響著羅姆人，都是作見證的時間。而每次探訪他們的家，也像播種一樣，不會立時看見果效，撒在他們心裡的福音種子，相信主耶穌會使它發芽生長。

旅程中的學習

短宣隊是主招聚的弟兄姊妹，來自不同國家，隊員間的相處會影響傳福音的效果，行程也可能有一些變動，所以彼此配合、謙卑事奉和順服帶領是重要的，彼此相愛也是見證。弟兄姊妹之間團結和彼此相愛是我們每天的挑戰，看見神在我們當中的奇妙引領，大家藉主愛連繫，相處融洽。

其中最大的體會是謙卑，雖然弟兄姊妹的目標都是向羅姆人傳福音，但各人的做法可以很不

相同，就算每個方法都是好的，有時也難免不認同別人，總覺得自己的做法比較聰明些。當然，大家都想把最好的獻上，惟有謙卑自己，尊重別人的決定，互相補足，同心禱告交託，因為成就這事的不是我們，而是天父自己，榮耀歸給神而不是自己。

我很欣賞隊員們都有很充足的預備，也有很多想法怎樣教導羅姆人學習聖經故事和英語，充足的預備和多元的想法對短宣很重要，因為實際環境和先前的計劃會有分別，多作預備就容易應變和實行。

我在報名前有很大的憂慮：語言不通、性格內向、裝備不足、經濟欠佳，神能怎樣使用這個我呢？在我看來這些都是我逃避的理由，但最後還是報了名，因為當我想拒絕時，我的內心在責備自己：天父要呼召你，怎可以逃跑呢！

確實，天父的能力比我們面對的問題大，各人願意獻上的都被使用，也被祝福，我們所要作的也是天父能力所烘托和保守的。

難忘的旅程

這次旅程是我第一次短宣，充滿著各種意外，但又經歷平安、感動和感恩，至今難以忘懷！

我們香港隊員第一天出發已出現了小意外。大家在莫斯科機場呆呆的坐在閘口，竟然錯過了航班。當確知第二天有航班能載我們到達目的地後，立即帶著感恩和倚靠神的心祈禱。在我看來這是神給我們預備的，當然也提醒我們需要特別警醒，因為宣教是一場屬靈的爭戰，不是靠我們自己的力量，而是靠神的帶領去作工。這次特別的經歷也增進了香港隊員間的感情，最後我們平安與各地隊員會合。

回家後，我想念著所遇見過的羅姆人，但是要知道他們的需要和處境還要更深入去認識，如果可以的話，我會再去探望他們。

(作者為香港五旬節聖潔會永光堂會友)